
 

Stadt Plauen        Plauen, 20. Mai 2025 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 6. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 20.03.2025 

Sitzungsort: Sitzungszimmer 345  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:30 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Daniel Beegen  

Herr Ingo Eckardt  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Frau Maike Kühn  

Frau Petra Rank  

Herr Stephan Uhlig  

Herr Max-Dominik Windisch  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Thomas Mahler  

Herr André Gert Schäfer  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Maik Schwarz Vertretung für Herrn Jens Heinritz 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Jens Heinritz abwesend 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Renè Abshagen entschuldigt 

Herr Uwe Rödel entschuldigt 

Herr Robert Thomas abwesend 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Bley 

Frau Kramer 

Herr Kaiser 

Frau Wolf 

Leiter der Festhalle/Parktheater 

Controllerin 

Geschäftsführer Freizeitanlage Syratal Plauen 

SB Rechnungsprüfungsamt 

TOP 3.1 

TOP 3.1 

TOP 2 

gesamte Sitzung 

 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name       Anwesenheitsgrund 

Monika Schott       Berichterstattung  

      Freie Presse 

  

  

 
 

Tagesordnung: 

 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

  

1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  

1.2. Tagesordnung 

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 4. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

09.01.2025 

  

1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

06.02.2025 

  

1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

1.6. Informationen des Bürgermeisters 

  

2. Freizeitanlage Syratal Plauen - Rückblick 2024 und Ausblick 2025 - Berichterstattung: Ge-

schäftsführer Marcel Kaiser 

  

3. Vorberatung 

  

3.1. Mietpreise und Nebenkostentarife für die Nutzung der Festhalle Plauen 

 BSV-039/2024 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 

 

 



- 3 - 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
 
 

 
Die 6. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürgermeis-
ter GB I, durch Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröff-
net und geleitet. 
 
Herr Bürgermeister Kämpf begrüßt zunächst die Stadträte, sachkundige Einwohner,  
Mitarbeiter der Verwaltung sowie die Gäste und Pressemitglieder.  
 
Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr Bürgermeister Kämpf, darauf 
hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Ausschussmitglieds als  
geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei 
Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 
 
Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der  
Niederschrift über die heutige Sitzung Stadtrat Ingo Eckardt und Stadtrat Max-Dominik  
Windisch bestimmt. 
 
 

 1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Kultur- 

und Sportausschusses mit 9 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern gewährleistet ist.  
 
 

 1.2. Tagesordnung 
  
 Es liegen keine Änderungen zur Tagesordnung vor. 

 
 

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 4. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-
ses am 09.01.2025 

  
 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über 

den öffentlichen Teil der 4. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses vom 09.01.2025 fest.  
 
 

 1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-
ses am 06.02.2025 
 

 
 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über 
den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses vom 06.02.2025 fest.  
 
 

 1.5. Beantwortung von Anfragen 
 
 

 
Es gibt keine offenen Anfragen aus der letzten Sitzung. 
 
 

 1.6. Informationen des Bürgermeisters 
  
 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, informiert, dass Anfang nächster Woche Herr Peter 

Ohser, der Enkel von Erich Ohser, zu Besuch in Plauen sein wird. Am Montag wird er in der 

Galerie e.o.plauen - Kunstmuseum Erich Ohser durch Herrn Bürgermeister Kämpf persönlich 

begrüßt. Vertreter vom Stiftungsrat und Stiftungsratsvorsitzende, Frau Rank, Herr Narloch 

und Herr Klaubert sind mit eingeladen. Themen werden die neue Struktur, der Dauerleihver-

trag und aktuelle Projekte sein. Es soll erfragt werden, welche Ideen Peter Ohser mitbringt. 

Gemeinsame Termine gibt es noch mit dem Museum „Fabrik der Fäden“ und der Empfang 

des Oberbürgermeisters. 
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 2. Freizeitanlage Syratal Plauen - Rückblick 2024 und Ausblick 2025 - Berichterstattung: 
Geschäftsführer Marcel Kaiser 

  
  
 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I begrüßt den Geschäftsführer der Freizeitanlage Syra-

tal Plauen, Herrn Marcel Kaiser und bittet um seinen Vortrag zum Thema Rückblick 2024 und 
Ausblick 2025 der Freizeitanlage Syratal. 
 
Die Präsentation zum Thema Rückblick 2024 und Vorschau 2025 der Freizeitanlage Syratal 
ist im Ratsinformationssystem hinterlegt.  
 
Herr Marcel Kaiser hat aktuelle Programmflyer der Freizeitanlage Plauen dabei und teilt diese 
an jedes Ausschussmitglied aus. Er erinnert an das Jahr 2024, das wegen Sturmschäden 
sehr schwierig verlief. Dennoch wurden insgesamt 118.000 Besucher gezählt, die die Frei-
zeitanlage aufsuchten. Sehr stolz ist er auf das 25.000m² große Gelände, auf die 1959 erbau-
te Parkeisenbahnstrecke von 1,1 km und die im eigenen Bestand befindlichen 4 E-Loks und 2 
Dieselloks. Erste Testfahrten sind in diesem Jahr bereits erfolgt, sodass am 5. April in die 
neue Saison gestartet werden kann. Er informiert über die Attraktionen, die die Freizeitanlage 
bietet und berichtet über Zukunftsperspektiven und Aussichten. 
Er informiert über die geplante Umbaumaßnahme des Bahngebäudes, um den heutigen An-
forderungen an Barrierefreiheit und Funktionalität gerecht zu werden. Anfang September sol-
len die Bauarbeiten beginnen. Während der gesamten Bauphase wird der Fahrbetrieb der 
Parkeisenbahn aufrechterhalten, um den Besuchern weiterhin ein attraktives Freizeitangebot 
zu bieten. 
 
Frau Petra Rank, Fraktion - Die LINKE, fragt nach, ob noch Räder von den Zügen repariert 
werden müssen und die Stadt Plauen dabei unterstützen könnte. Ihr ist im Flyer aufgefallen, 
dass der Vereinstag nicht mit aufgeführt ist und fragt nach, ob dieser stattfindet. 
 
Herr Marcel Kaiser strebt eine kostengünstige Reparatur der vorhandenen Räder an.  
2 Achsen hat er zum Testen bereits zur Reparatur gebracht. 
Der Vereinstag findet alle 2 Jahre statt und wird im nächsten Jahr wieder in den Programm-
plan mit aufgenommen. 
 
Bürgermeister Kämpf bedankt sich bei Geschäftsführer Marcel Kaiser für die Präsentation. 
 

 3. Vorberatung 
  
 3.1. Mietpreise und Nebenkostentarife für die Nutzung der Festhalle Plauen 
 BSV-039/2024 
  
 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I begrüßt den Leiter der Festhalle und Parktheater, 

Herrn Ronny Bley und bittet um Erläuterung der vorliegenden Beschlussvorlage anhand sei-
ner vorbereiteten PowerPoint-Präsentation. 
 
Die Präsentation zu den Mietpreisen und Nebenkostentarifen für die Nutzung der Festhalle 
Plauen ist im Ratsinformationssystem hinterlegt. 
 
Bürgermeister Kämpf informiert, dass eine Anpassung der Preispositionen aufgrund der ge-
stiegenen Preise dringend notwendig ist, um eine gewisse Kostendeckung zu erzielen. Einen 
Preisnachlass von 30 % gibt es dennoch für Schulen, die die Festhalle für Schulveranstaltun-
gen oder den Abiball nutzen und für eingetragene gemeinnützige Vereine und ortsansässige 
Wohlfahrts- und ähnliche Verbände. 
 
 
Herr Ronny Bley informiert, dass die letzte Erhöhung im Jahr 2007 beschlossen wurde und 
die bisherige Entgeltordnung überarbeitungsbedürftig ist. Der Kalkulationszeitraum für die 
neue Entgeltordnung soll 5 Jahre gültig sein. Ein unmittelbarer Vergleich zwischen den alten 
Entgelten und den neuen Entgelten ist aufgrund einer anderen Kalkulation nicht möglich. In 
den neuen Nutzungsentgelten werden städtische Gebühren, Betriebs- und Sachkosten, Un-
terhaltung, Endreinigungsleistungen und anteilige Personalkosten enthalten sein. 
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Die neuen Entgelte für den Kombisaal betragen bei einer Nutzung von 6 Stunden 870 Euro 
und für den großen Saal 640 Euro. Dies entspricht einer Kostendeckung von 65 %. Für den 
kleinen Saal beträgt das neue Entgelt 355 Euro bei einer Kostendeckung von 100 %. Tages-
pauschalen für Rockkonzerte, Partys und andere kommerzielle Veranstaltungen bis maximal 
20 Stunden werden vom Preis höher angesetzt. Hier kostet der Kombisaal 3.200 Euro, der 
große Saal 2.700 Euro und der kleine Saal 980 Euro. 
 
Er erläutert anhand von Beispielen, wie die Berechnung einer Messe-, Lesung-, Gala-, Ball- 
oder Konzertveranstaltung sein könnte und um welche Differenz es sich zur alten Entgeltord-
nung handelt. 
 
Einen Nachlass auf das Nutzungsentgelt in Höhe von 30 % für jährlich eine Veranstaltung gibt 
es für ortsansässige Wohlfahrts- und ähnliche Verbände sowie eingetragene gemeinnützige 
Vereine der Stadt Plauen und Schulen der Stadt. 
 
Stadtrat Maik Schwarz, BSW-Fraktion, weist auf einen Rechenfehler in der Beispiel-
Vergleichsberechnung hin. Anstatt 275,37 Euro in der Tabelle Festival/Kommerz muss es 
531,60 Euro heißen. 
 
Bürgermeister Kämpf wird diesen Fehler in der Beispielberechnung bis zur nächsten Stadt-
ratssitzung ändern lassen. 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion –Freie Bürgerliste Plauen, findet die Kosten für den Abiball viel 
zu hoch.  
 
Herr Ronny Bley informiert, dass Abibälle und Tanzveranstaltungen sehr aufwendig und 
preisintensiv sind und keine zusätzliche Ermäßigung machbar ist.  
 
Stadtrat Daniel Beegen, AfD-Fraktion, findet die Anpassung sehr gering, da seit 2007 keine 
Erhöhung der Entgelte der Festhalle Plauen vorgenommen wurde. Er fragt an, was man sich 
unter Pauschalnutzungsentgelte vorstellen muss und welche Bedeutung der neu eingefügte 
Punkt Einzelpersonen unter sonstige Konditionen hat. 
 
Herr Ronny Bley antwortet, dass Einzelpersonen (z.B. Schüler), die einen Mietvertrag für den 
Abiball abschließen wollen, nicht schlechter gestellt werden sollen wie zum Beispiel der För-
derverein der Schule. Deshalb ist der Punkt Einzelpersonen unter sonstige Konditionen er-
gänzt wurden. Pauschalnutzungsentgelte wurden in den letzten 25 Jahren nicht verlangt.    
 
Stadtrat Eric Holtschke fragt nach, wie der Preisunterschied zwischen Gala und Ball zustande 
kommt und ob politische Parteien auch einen Rabatt auf den Mietpreis der Festhalle bekom-
men. 
 
Herr Ronny Bley erläutert, dass jede Veranstaltung einzeln durchkalkuliert und nach Aufwand 
berechnet wird. In der Anlage der Beschlussvorlage werden nur einzelne Beispiele genannt. 
Es gibt keinen Rabatt für politische Veranstaltungen. 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion-Freie Bürgerliste Plauen, fragt an, wie viele Veranstaltungen 
es in den letzten Jahren gab, wo nur die Halle ohne Technik vermietet wurde. Weiterhin fragt 
er, ob die neue Technik vorhanden ist und was mit der alten Technik geplant ist. 
 
Herr Ronny Bley informiert, dass es in den letzten Jahren nur 3 Veranstaltungen gab bei  
denen nur der Saal ohne Technik vermietet wurde. Die neue Technik ist da und wird gerade 
getestet und ausprobiert. Die Halle ist durch die neue Technik modern und es wurden gute 
Voraussetzung für Veranstaltungen und Vermietung an Veranstalter geschaffen. Die alte 
Technik wird weiterhin eingesetzt, wenn sich Veranstaltungen im Parktheater und der  
Festhalle überschneiden. 
 
 
Stadtrat Max-Dominik Windisch, AfD-Fraktion, fragt an, wie viel Quadratmeter der kleine und 
der große Saal umfassen.  
 
Herr Ronny Bley antwortet, dass der große Saal eine Fläche von 800 m² und der kleine Saal 
eine Fläche von 300 m² aufweist. 
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Stadträtin Rank, Fraktion-Die Linke/Grüne, fragt an, was das Catering und die Küchennut-
zung kosten würden. 
 
Herr Ronny Bley, antwortet, dass die Festhalle kein Catering anbietet. Das Catering muss von 
einem externen Dienstleister bestellt und bezahlt werden. An den Preisen für die Küchennut-
zung hat sich nichts geändert. Der Preis für die Nutzung bezieht sich auf die Art der Veran-
staltung und des Gastes. 
 
Bürgermeister Kämpf stellt den Beschlussvorschlag mit der kleinen Anpassung in der  
Beispieltabelle zur Abstimmung. 
 
BSV-039/2024 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die in der Anlage befindliche Entgeltordnung 
für die Festhalle Plauen inklusive der 2 Anlagen 
 

 Abstimmungsergebnis:     9   Ja-Stimmen, keine Nein-Stimme, keine Stimmenthaltung 
 
Die Mitglieder des Kultur- und Sportausschusses stimmen der Beschlussvorlage 
einstimmig zu. 
 
 
 

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Petra Rank, Fraktion-Die Linke/Grüne fragte in der letzten Kultur- und Sportausschuss-
sitzung an, ob zum Termin 8.5.2025 - 80 Jahre Beendigung des 2. Weltkrieges auf dem 
Hauptfriedhof etwas geplant ist. Eine schriftliche Beantwortung des Kulturreferates gab es 
dazu nicht. Sie hat telefonisch beim Kulturreferat nachgefragt und teilt mit, dass es keine Ver-
anstaltung der Stadt an diesem Jahrestag geben wird. 
 
Herr Prof. Dr. Kowalzick, CDU-Fraktion, fragt an, ob der neue Direktor der Galerie e.o.plauen-
Kunstmuseum Erich Ohser, Herr Dr. Dörfler für ein Treffen mit Peter Ohser eingeladen wurde. 
 
Bürgermeister Kämpf informiert, dass Herr Dr. Dörfler für die Gesprächsrunde und für den 
Empfang des Oberbürgermeisters eingeladen wurde. 
 
Herr Prof. Dr. Kowalzick, CDU-Fraktion, fragt an, wann mit dem Abschluss der Maßnahmen: 
 

1. Erneuerung Friedhofsmauer Hauptfriedhof – obere Stück der Mauer ( ca. 4 Joch) feh-
len noch  

2. Grabfeld S – Grab der Kriegsopfer soll in einen würdevollen Zustand versetzt werden 
 
zu rechnen ist.  
 
Bürgermeister Kämpf sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
Herr Ingo Eckardt, Fraktion-Freie Bürgerliste Plauen, fragt an, wo die angekündigte Internet-
seite unter www.plauen.de  zu den Veranstaltungen 10. April „Gedenken an 80 Jahre Ende 
des Zweiten Weltkrieges“ zu finden ist. Er hat zum besagten Thema nur die stille Kranznie-
derlegung auf dem Hauptfriedhof unter Veranstaltungen gefunden. 
 
Er weist auf die Gedenkveranstaltung zur Bombardierung der Kapelle in Kauschwitz hin, die 
im Internet beworben werden sollte. 
 
Bürgermeister Kämpf sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 

 

  

  

  

  

http://www.plauen.de/
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              Plauen, den 

  

 

Plauen, den 

 

    

    

    

             Tobias Kämpf  Ingo Eckardt  

             Bürgermeister GB I  Stadtrat  

 

 

 

 

 

 

   

    

            Plauen, den 03.04.2025  Plauen, den  

    

    

    

            Katja Binneweiß  Max-Dominik Windisch  

            Schriftführerin  Stadtrat  
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